



НАТАЛИЯ ФЕДОРОВНА ПРЫТКОВА

(1904—1966)

12 января 1966 г. ушел из жизни один из старейших сотрудников Института этнографии АН СССР — Наталия Федоровна Прыткова. Это имя хорошо известно широкому кругу этнографов. Н. Ф. Прыткова была эрудированным специалистом в области этнографии финно-угорских народов и большим знатоком хантыйского языка.

Почти сорокалетний творческий путь Наталии Федоровны был тесно связан с тремя основными этнографическими учреждениями Ленинграда — с Музеем этнографии народов СССР, Институтом народов Севера и с Институтом этнографии АН СССР. Специфика каждого из этих учреждений определила широту и глубину научных познаний Наталии Федоровны.

С 1925 по 1931 г. Н. Ф. Прыткова является научным сотрудником этнографического отдела Государственного Русского музея (ныне Государственный музей этнографии народов СССР). В музее она занимается изучением этнографии ленинградских финнов, принимает деятельное участие в Северо-западной экспедиции музея. Ее первая работа, написанная по материалам экспедиции, посвящена исследованию одежды двух финских племен — ижор и води. Несмотря на молодость автора, в этой работе уже чувствуется вдумчивый исследователь. Н. Ф. Прыткова не только собрала, буквально по крупицам, «переворотив все бабушкины сундуки», материалы по различным видам одежды ижор и води, но и дала сравнительный анализ отдельных элементов национальной одежды этих племен.

С 1931 г. Н. Ф. Прыткова — аспирант, а затем научный сотрудник Института народов Севера (ИНС'а). Она занимается изучением сибирских угров — хантов и манси, быстро осваивает хантыйский язык. Первыми ее учителями в этой области были студенты инсовцы, а она, в свою очередь, была их первой учительницей русского языка. Полученные знания хантыйского языка Наталия Федоровна закрепляет в полевых условиях, что дало ей возможность принять участие в создании письменности для хантов. Она является составителем и переводчиком нескольких учебников на хантыйском языке.

В 1936 г. Н. Ф. Прыткова, как специалист, привлекается к работе Нижнеобской экспедиции, организованной Институтом этнографии АН СССР. С этого времени научная деятельность Наталии Федоровны неразрывно связана с этим институтом.

В экспедиции Наталия Федоровна, кроме различных этнографических материалов, собрала большую, систематически подобранную коллекцию по быту обских хантов. В ней представлены занятия, материальная, социальная и духовная культура этой группы хантов. В дальнейшем Наталии Федоровне поручается составление комментариев к труду выдающегося русского ученого XVIII в. В. Зуева «Описание живущих Сибирской губернии в Березовском уезде иноверческих народов остяков и самоедцов...» При активном участии Н. Ф. Прытковой были проведены учет и систематизация сибирских коллекций Музея антропологии и этнографии.

Великая Отечественная война застает Н. Ф. Прыткову в Ханты-Мансийском нац. округе, куда она выехала в экспедицию в начале июня 1941 г. Оторванная от Ленинграда и от коллектива Института этнографии, Наталия Федоровна продолжает сбор этнографических материалов и, несмотря на трудности военного времени, собрала и сохранила интересную коллекцию по быту казымских хантов.

По возвращении в Ленинград Н. Ф. Прыткова разрабатывает тему «Одежда хантов», которая была оформлена в виде отдельной статьи. Эта статья является обобщающей работой. В ней в исторической последовательности дано описание одежды всех групп хантов с XVII в. по 40-е годы XX в. Крайне интересен сравнительный анализ отдельных элементов одежды хантов с подобными элементами у других народов — ненцев, татар, шорцев, башкир, народов Поволжья.

Следующим этапом творческого пути Н. Ф. Прытковой является переход от регионального изучения одежды к исследованию одежды всех народов Сибири. В «Историко-этнографическом атласе Сибири» ею написаны две статьи: «Верхняя одежда» и «Головные уборы». В них на большом фактическом материале, главным образом музейных коллекциях, приведено описание многообразных форм одежды и головных уборов всех народов Сибири; дана их классификация (по покрою) — первая в этнографической науке.

Последующие исследования Н. Ф. Прытковой связаны с углубленным изучением одежды народов Сибири, как исторического источника. Она показала на отдельных примерах, какие богатые материалы может дать одежда для разработки вопросов этногенеза, истории культуры и конкретной истории отдельных народов Сибири и сопредельных районов. В этом плане ею было задумано написание ряда отдельных очерков по одежде народов Сибири. Два таких очерка — «Одежда самодийских народов» и «Одежда палеоазиатов» были уже написаны и подготовлены к печати. Смерть застала Наталью Федоровну за работой над третьим очерком, посвященным исследованию одежды тунгусо-маньчжурских народов.

В изучении одежды Н. Ф. Прыткова явилась пионером в области методики собирания материала по этой теме. Ею написана специальная программа по собиранию материала по одежде, которой пользуются полевые этнографы.

Таков был творческий путь Н. Ф. Прытковой. Наталья Федоровна оставила после себя добрую память как ученый, прекрасный музейевед, чуткий, отзывчивый товарищ. Нашим долгом перед ее памятью будет публикация завершенных ею работ.

Группа товарищей

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ Н. Ф. ПРЫТКОВОЙ

Одежда ижор и води (Из материалов Северо-западной экспедиции 1926—1928 гг.). «Западнофинский сборник», 16, АН СССР, «Труды Комиссии по изучению племенного состава», Л., 1930.

Материалы по остяцкому языку (хантыйскому). Научно-исследовательская ассоциация Института народов Севера ЦИК СССР, Л., 1933. (Стеклографическое издание.)

Учебник арифметики на хантыйском языке для 1-го класса. Л., 1934.

Книга для чтения. 1-й год обучения на хантыйском языке. Л., 1934.

Сказки для ребят на языке народа ханты (совместно с Д. В. Зальцберг). Л., 1935.

Учебник арифметики на хантыйском языке. II класс. Л., 1936.

Отчет о работе на Севере (1941—1945 гг.). «Сов. этнография», 1946, № 3.

Комментарии к труду В. Ф. Зуева «Описание живущих Сибирской губернии в Бerezовском уезде иноверческих народов остяков и самоедцов...», «Труды Института этнографии АН СССР», нов. сер., т. 5, 1947.

Металлическая культовая посуда угров. «Сборник Музея антропологии и этнографии» (МАЭ), т. 10, 1949.

Жертвенное покрывало казымских хантов «Сборник МАЭ», т. 11, 1949.

Северный ветер. Перевод хантыйской сказки. «Сказки народов Севера», М.—Л., 1951.

Типы верхней одежды народов Сибири. «Краткие сообщения Ин-та этнографии АН СССР», вып. 15, 1952.

Одежда хантов. «Сборник МАЭ», т. 15, 1953.

Глиняная посуда якутов. «Сборник МАЭ», т. 16, 1955.

Ханты и манси (в соавторстве с Е. Д. Прокофьевой). Том «Народы Сибири», серия «Народы мира. Этнографические очерки», М.—Л., 1956.

Верхняя одежда. «Историко-этнографический атлас Сибири», М.—Л., 1961.

Головные уборы. «Историко-этнографический атлас Сибири», М.—Л., 1961.